

大时代是简单的指中国在经济发展和国际影响力而说的，也就是我国在世界地位的大时代。回顾我们年少的时代，中国在世界经济的走向，没有发挥重大作用；那时我国城乡的差别不大，即或有差别，那些生活日用品和享乐的配套也不普遍，人们的生活习惯长久不变。然而，随着都市化和现代化，城市的面貌不断更新，物质的丰富直接影响人们心灵的感受和思维的判断。乡村教会人数下降，城市教会诱惑加深，婚姻根基脆弱摇动；人一般的吃苦忍受度下降，教会信徒承受不住社会巨变所带来的压力，软弱成为我们常听到的口头禅。

在动乱的年代，人们的苦难与今日不同，也有能走过来的见证。我正翻阅了国内出版的一本书《光与盐：探索近代中国改革的十位历史名人》，其中一篇讲到民国初年有一个女孩，她父亲自杀死亡，生活落入悲剧。两年后，哥哥也自杀，不久，母亲因病去世，而姊姊又在母亲葬礼前，悬梁自尽。在这两年之内，家中有四个亲人离世，其中三人是自寻短见，而换算过来，有三人又在两个月内相继离世。这个女孩那时才十八岁，剩下相依为命的只有祖母和九岁的妹妹。但是，以后连这个妹妹又在毫无理由下，突然失踪，下落不明。十八岁的少女坚强地活下来，努力读书，认识了耶稣基督，成为当时中国第一所女子大学（也是基督教学校）的第一届毕业生。1943年，美国总统夫人邀请她吃饭；1945年，五十个国家代表在美国起草联合国宪章，这位女士作为国际间仅有的四位女性代表之一，参与了签署联合国成立的宪章。她是金陵女子大学校长吴贻芳博士。

刚强是在痛苦中磨炼出来；刚强，绝不是从真空中跳出来的。软弱与刚强在真实的世界里往往只是一线之隔，两者会同时存在。保罗何时软弱就何时刚强，就是这个道理（林后 12:10）。吴贻芳女士相信内在生命力的重要，而她的人生历程是活的见证。虽然她的信仰内涵不一定是走在保守路线上的，但这不影响我们对她在动乱年代所表现的刚毅和坚定之欣赏。她正是魏特琳宣教士的上司（参 6 月份《院长的话：家园变荒场的时候》）。

上一代的人要贪爱世界比今天的人困难。今日，纸醉金迷的享乐几乎无处不在；今天，人们要坚守敬虔、圣洁、传道和事奉的精神，会比三十年前更困难。我在刚过去的几周安静时间里，作了这样的初步思考：从亚伯拉罕的经历看诚实的难度，从雅各的人生推敲恩典的宝贵，从摩西的工作看事奉的单独掌握和团队搭配的差别，又藉彼得的单纯反照我们的属灵观念是否正确，以及透过保罗审查他在孤单时得安慰的经验。最后，从罗马书 15 章看那位集神学家、牧者和宣教士于一身的保罗，是以怎样的心志、眼光和计划，走遍耶路撒冷、以利哩古，再到罗马并切望西班牙雅的人生设计。这六次的简略思考，是第八届良院开学培灵会的查经，也是我自己的反省。请看，你教会里面的牧者和头羊，对诚实、对恩典、对搭配事奉、对正确观念、对经历安慰和对大使命导向的人生设计，是否足够？你自己又如何？

第八届良友圣经学院是现在至 2011 年 10 月的两年本科课程。我们已开展了大幅度的革新，从一年级课程和二年级课程的同日播出与上载，可体验它的明显差别。要优先认真修读新设定的四门基础课程（新、旧约综览、解经与研经和教义神学导论），以及其日后逐步呈现的安

排，都透露一个重要信息：社会在改变，时代在进步，属灵挑战要升级，我们的装备也渐渐朝向能力范围内的“最优级”前进。我们都祈愿良院的毕业生能精锐化。良友电台的台长和相关的行政老师也把良友圣经学院的宗旨修正，如下：

本院致力透过广播及多元媒体，教导圣经真理，为中国教会培育更多有品格、忠心有见识，并胸怀普世的传道人和义工，建立健康教会，荣耀主耶稣基督。

约一百多年前来我国的英国宣教士柔蓝德艾伦（Roland Allen，1895-1903 来华），写了一本今日仍然著名的书《宣教方法：保罗的？还是我们的？》，书中第一段便说：

在十年多一点的时间里，保罗在罗马帝国的四个省份建立教会，加拉太、马其顿、亚该亚和亚细亚。公元 47 年前，这些省份里没有教会，而在 57 年他可以说，再没有可传的地方，除非向更远的西方推进……

良院的弟兄姊妹，保罗在公元 57 年写罗马书的时候的确说过：“但如今，在这里再没有可传的地方，而且这好几年，我切心想望到西班牙去的时候，可以到你们那里，”（罗 15:23）。想一想，如果上帝给良友圣经学院再十年，我们能否说“在这里再没有可传的地方”？无论是柔蓝德艾伦的提醒，或是保罗的见证，都应该是这一个时代的中国基督徒认真去思考的，尤其是我们这些要立志认识圣经和学习跟随主耶稣的良院精兵，要在新学年开课时好好祷告，认真思考。